
10

ISSN 1029-7200 Á³áë³îòå÷íèé â³ñíèê. 2018. ¹ 4(246)

втоматизовані системи сучасних бібліотек
використовують різні засоби пошуку
інформації. Найефективнішим є поглибле-

ний тематичний пошук, який виконується з вико-
ристанням усього комплексу пошукових можли-
востей інформаційної системи бібліотеки. При
цьому різні способи пошуку не є альтернативни-
ми, вони доповнюють один одного. Можливість
використовувати усі переваги автоматизованих
бібліотечних систем – особливо актуальна під час
наукового опрацювання документів. Тому удоско-
налення цих систем, нарощування їх лінгвістично-
го забезпечення і постійна його актуалізація —
пріоритетний напрям наукової роботи відповідних
відділів бібліотек.

Зручний та гнучкий апарат електронного катало-
гу (ЕК) Національної бібліотеки України імені 
В. І. Вернадського (НБУВ) містить широкий спектр
пошукових засобів сучасних автоматизованих
бібліотечних систем. Він надає користувачу мож-
ливість розпочати пошук, наприклад, за будь-яким
елементом бібліографічного опису, а потім розши-
рювати його і формувати переліки документів, ви-
користовуючи класифікаційні індекси та заголов-
ки рубрик як зв’язок між базами даних ЕК НБУВ.

Досить ефективною інформаційно-пошуковою
мовою (ІПМ) є Рубрикатор НБУВ, побудований за
принципами наукової класифікації, ієрархічної
структури, багатоаспектності, широкого охоплен-
ня усього спектра розділів знань, універсальності

тощо. Саме ІПМ класифікаційного типу мають
низку переваг для розкриття та представлення
електронних інформаційних ресурсів, зокрема:
«мають добре розроблені методичні засади для
підтримки в актуальному стані; охоплюють всі га-
лузі знання та надають можливість обмежувати
сферу пошуку, виділяти необхідну тематичну час-
тину великої колекції» [2, с. 39].

2017 р. НБУВ запровадила аналітико-синтетич-
не опрацювання документів одночасно за двома
класифікаційними схемами – за Рубрикатором
НБУВ і таблицями Універсальної десяткової кла-
сифікації (УДК). Новація, яка удосконалює тра-
диційний бібліотечний процес і істотно поліпшує
якість автоматизованої інформаційної системи
бібліотеки, вимагає удосконалення довідково-ме-
тодичного апарата, зокрема, розроблення таблиць
відповідності між цими класифікаціями.

Послідовність процесів аналітико-синтетичного
опрацювання документів є однаковою для індексу-
вання за різними класифікаціями: аналіз і визна-
чення змісту документа як об’єкта індексування;
виявлення і відбір змістових компонентів (по-
нять), які характеризують зміст документа природ-
ною мовою; відбір термінів індексування для по-
значення змістових компонентів (понять)
відповідною ІПМ; ухвалення рішення про склад
пошукового образу документа та його формування
з обраних термінів індексування відповідно до
системи граматичних засобів відповідної ІПМ 
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[9, с. 88]. Складність роботи одночасно за двома
(або більше) незалежними класифікаціями зумов-
лена тим, що кожна ІПМ має свої структурні особ-
ливості, власну методику формування пошукового
образу документа. Тому таблиці відповідності між
різними класифікаціями, які є системою логічних
зв’язків між рубриками різних ІПМ, безумовно,
здатні полегшити та прискорити процес наукового
опрацювання документів з необхідною глибиною,
точністю та багатоаспектністю.

Варто зазначити, що Книжкова палата України
упродовж 2010–2016 рр. підготувала і видала 5 ви-
пусків таблиці відповідності скорочених варіантів
УДК і ББК, яка містить основні класифікаційні
рубрики УДК і ББК. До останнього випуску
увійшли зміни та доповнення до УДК станом на
2011 р. При розробленні таблиці використовува-
лися робочі таблиці ББК для масових бібліотек
(1997 р.). Таблиця «підказує користувачам, який
індекс потрібно обрати для точного відображення
теми (поняття) як в УДК, так і у ББК, і не переко-
довує індекси з однієї системи в іншу, а лише вка-
зує місце теми (поняття) в обох класифікаціях» 
[5, с. 20].

«Таблиця зіставлення індексів УДК і ББК» [11],
що побачила світ у 2016 р., розроблена Книжко-
вою палатою України на основі скорочених таб-
лиць УДК станом на 2011 р. і таблиць ББК для ма-
сових бібліотек (1997 р.). Вона більш детальна,
налічує понад 1200 основних класифікаційних
рубрик УДК і відповідних рубрик ББК, містить до-
поміжні таблиці визначників (близько 100 рубрик)
і алфавітно-предметний покажчик до індексів
УДК. У виданні також наведено приклади
комбінування індексів основної таблиці з визнач-
никами для утворення складних індексів. Це ко-
рисне довідкове видання, але перехід наукової
бібліотеки до опрацювання документів за УДК
потребує дещо іншого підходу до створення пе-
ревідних таблиць. Тому 2016 р. в НБУВ розпочато
формування системи відповідності між Рубрика-
тором НБУВ і УДК у базі даних «Скорочений
варіант Рубрикатора НБУВ для наукової бібліоте-
ки» електронного каталогу НБУВ – засобу ефек-
тивної інформаційної навігації між різними
бібліотечними класифікаціями.

Можливість використання одночасно різних кла-
сифікацій, які, як правило, надають перевагу
різним аспектам розкриття теми або предмета,
дасть змогу точніше аналізувати зміст документів
і, як результат, підвищити якість інформаційного
пошуку.

Підґрунтям для створення системи відповідності
виступає багатопрофільне індексування доку-
ментів за Рубрикатором НБУВ і УДК одночасно.
Вона є масивом визначених взаємозв’язків повної
або часткової відповідності рубрик Рубрикатора
НБУВ рубрикам УДК, який формується за принци-
пом забезпечення синонімічності тематичних руб-
рик зазначених інформаційно-пошукових мов
зіставленням їх класифікаційних рядів.

Визначення взаємозв’язку між різними штуч-
ними інформаційно-пошуковими мовами, які є
неузгодженими між собою системами тематично-
го опису знань, тобто знаходження еквівалент-
ності або значного співпадіння змісту певних
рубрик, – це результат інтелектуального аналізу
відповідності змістового наповнення рубрик [1,
с. 319].

Система відповідності фіксує зв’язки між основ-
ними рубриками Рубрикатора НБУВ (понад 2200
рубрик) і рубриками другого видання еталонних
таблиць УДК. Такі зв’язки відображають семан-
тичну близькість понять, охоплених певними руб-
риками різних класифікацій.

Наприклад:
Рубрикатор НБУВ:
П033 Класифікація ґрунтів
УДК:
631.44 Класифікація ґрунтів
Питання, зібрані під однією рубрикою Рубрика-

тора НБУВ, можуть розглядатися у різних рубри-
ках УДК, тому передбачено можливість введення
до опису рубрики кількох індексів УДК. Наприк-
лад:

Рубрикатор НБУВ:
П064 Ерозія ґрунтів і боротьба з нею
УДК: 
631.459 Ерозія
631.6.02 Охорона та раціональне використання ґрунто-

вих і водних ресурсів. Нагляд та регулювання ерозії
Варто зазначити, що структуру Рубрикатора

НБУВ, створеного на основі таблиць ББК для нау-
кових бібліотек, у результаті удосконалення
відповідно до сучасних тенденцій розвитку науки,
особливостей тематики надходжень та інфор-
маційних потреб користувачів істотно змінено.
Такі підрозділи, як «З97 Інформаційна та обчис-
лювальна техніка», «Т3 Історія» тощо, суттєво
відрізняються від відповідних підрозділів ББК.
Тому перехід НБУВ до опрацювання документів
за УДК потребує визначення відповідності між
індексами УДК і Рубрикатора НБУВ.

Порівняння незалежних класифікаційних схем –
це зіставлення між собою предметних галузей
(об’єктів, понять, явищ) з урахуванням прин-
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ципів, покладених в основу кожної класифікації
[6, с. 98]. Встановлення зв’язків між кла-
сифікаційними рубриками передбачає визначення
повного або часткового збігу їх змісту, співвідно-
шення обсягів тем і понять, охоплених ними, на
основі змістового аналізу рубрик. Для встанов-
лення максимально можливої змістової
відповідності недостатньо зв’язків лише між заго-
ловками рубрик. Тому було вирішено фіксувати
зв’язки між термінами алфавітно-предметного
покажчика (АПП), який є контрольованим інфор-
маційно-пошуковим словником, і рубриками
УДК. Передбачено можливість введення в опис
рубрики двох індексів УДК до кожного терміна
АПП.

Наприклад, рубриці «М48 Рукоділля», яка охоп-
лює такі поняття, як «бісероплетіння», «вишиван-
ня», «в’язання», «домашнє пошиття одягу», «мак-
раме», «плетіння» тощо, відповідають рубрики
УДК:

689 Технічні та інші аматорські роботи. Рукоділля
746 Рукоділля. Домашнє вишивання
646.2 Виготовлення та пошиття одягу в домашніх умо-

вах
Зрозуміло, що термінам АПП для цієї рубрики

відповідають детальніші індекси УДК. Наприклад:
Вишивання – 746.3 Вишивання
Бісероплетіння – 746.5 Роботи з використанням бісеру
Домашнє пошиття одягу – 746.4 Кравецьке ремесло. Ви-

готовлення одягу. Шиття. В’язання. В’язання гачком;
646.2 Виготовлення та пошиття одягу в домашніх умовах

За необхідності для будь-якої рубрики можна до-
датково вводити терміни АПП з відповідними
індексами УДК.

Наприклад, під час опрацювання рубрики
«Е0*11 Життя. Живі системи» АПП доповнено
термінами (з відповідними рубриками УДК), які
були раніше відсутні у скороченому варіанті Руб-
рикатора НБУВ:

дуалізм, віталізм – 573.01 Загальні теорії (дуалізм,
віталізм);

екзобіологія – 573.5 Проблема виникнення життя. Жит-
тя на інших планетах. Екзобіологія

Під час зіставлення рубрик двох класифікацій
виникають певні складнощі. Так, теоретичні пи-
тання хімії полімерів зібрано і класифіковано у
Рубрикаторі НБУВ під рубрикою «Г7 Хімія висо-
комолекулярних сполук (полімерів)» і підпорядко-
ваним їй комплексом відповідних підрубрик («Г72
Синтетичні високомолекулярні сполуки (поліме-
ри)», «Г73 Природні високомолекулярні сполуки
(полімери)» та інші). В УДК питання структури,
властивостей, синтезу полімерів тощо збираються
під індексами різних підрозділів розділу УДК «544
Фізична хімія»:

544.23 Некристалічні (аморфні та скловидні) речовини;
544.25 Рідкі кристали (анізотропічні рідини). Мезоморф-

ний (паракристалічний) стан. Мезоморфізм. Мезофази,
а також у розділі «678 Промисловість високомо-

лекулярних речовин. Виробництво гуми. Вироб-
ництво пластмас» та його рубриках, наприклад:

678.01 Властивості. Дефекти. Експлуатаційні якості.
Відбір проб. Аналіз. Випробування;

678.6 Синтетичні продукти поліконденсаціїї. Полікон-
денсати. Синтетичні (поліконденсаційні) смоли. Синте-
тичні волокна тощо;

678.7 Синтетичні продукти полімеризації. Полімери-
заційні смоли. Синтетичні каучуки;

678.8 Інші високомолекулярні речовини, що не належать
до 678.4/.7.

Наведені рубрики належать не тільки до різних
розділів, а й до різних класів УДК:

5 – Математика та природничі науки;
6 – Прикладні науки. Медицина. Техніка.
Для зручності опрацювання документів з

відповідної тематики внесено деякі терміни АПП і
відповідні рубрики УДК, наприклад:

Синтез полімерів – 544.23.057 Фізико-хімічні основи син-
тезу високомолекулярних сполук;

Властивості полімерів – 544.23.02/.03 Структура і влас-
тивості високомолекулярних сполук; 678.01 Властивості.
Дефекти. Експлуатаційні якості. Відбір проб. Аналіз. Ви-
пробування

Наведене демонструє розбіжність у структурах
різних наукових класифікацій, що викликана
різними підходами до визначення пріоритетної те-
матики та аспектів її розгляду, виокремлення
відповідних розділів у класифікаційному ряді та
групування в них матеріалу.

Саме з’ясування, визначення і фіксування
змістових зв’язків повної або часткової
відповідності між рубриками різних класифікацій
за допомогою термінів АПП дає змогу створити
чітку, розгалужену систему відповідності, спро-
можну забезпечувати якісне опрацювання доку-
ментів одночасно за двома класифікаційними схе-
мами і стабільно отримувати релевантні результа-
ти тематичного пошуку, незалежно від того, індек-
си якої з цих схем використовуються як пошукові
елементи.

Таким чином, встановлення базової
відповідності між Рубрикатором НБУВ (скороче-
ний варіант) і УДК – це процес порівняння
ієрархічної структури їх класифікаційних рядів,
визначення співвідношення структур класифікації
на понятійному рівні з урахуванням аспектів розг-
ляду тем, предметів, явищ, знаходження еквівале-
нтності або часткового збігу змісту рубрик двох
класифікацій та коректних ієрархічних зв’язків.
Зіставлення незалежних класифікацій дає змогу
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з’ясувати не лише сутність предметних галузей та
принципи їх рубрикації, а й зміст встановлених
зв’язків, термінологічні, структурні та семантичні
особливості представлення понять [6, с. 100].

Індекси обох класифікацій, наведені у рубриці, є
повноцінними лінгвістичними компонентами її
методичного апарата, важливим засобом багатоас-
пектного тематичного пошуку інформації.

Варто зазначити, що база даних «Скорочений
варіант Рубрикатора НБУВ для наукової бібліоте-
ки» стала основою створення тематичного навіга-
тора як складника пошукової системи бібліотеки.
Тематичний навігатор, розміщений на сайті
НБУВ, є потужним і зручним засобом навігації в
масивах інформаційних ресурсів Бібліотеки, зок-
рема, тематичного пошуку за класифікаційними
індексами. Він наочно демонструє ієрархічну
структуру скороченого варіанта Рубрикатора
НБУВ у вигляді «тематичного дерева», дає змогу
користувачам переходити з будь-якого рівня кла-
сифікаційної ієрархії на рівень вище або нижче
для розширення або звуження меж тематичного
пошуку, обирати необхідний розділ і переглядати
його структуру, відкривати певні рубрики для пе-
регляду їхнього змісту.

Описи рубрик тематичного навігатора містять
відповідні класифікаційні індекси і заголовки руб-
рик УДК, які визначають повний або частковий
збіг змісту рубрик двох класифікацій. Їх також
можна використовувати у подальшому інтелекту-
альному пошуку інформації.

Крім того, тематичний навігатор надає відомості
про кількість документів, зібраних під певною
рубрикою (книжкові видання, періодика, рефера-
тивна інформація) і забезпечує швидкий перехід з
рубрики до бібліографічної бази даних з форму-
ванням бібліографічних записів документів
відповідної тематики.

Отже, аналіз методів і засобів тематичного по-
шуку інформації в електронному каталозі НБУВ
засвідчує, що класифікаційний індекс є важливим
пошуковим елементом єдиного комплексу
лінгвістичних засобів електронних ресурсів
НБУВ, оптимальним варіантом вирішення пошу-
кових завдань з огляду на забезпечення балансу
між повнотою й точністю результатів пошуку.

Водночас, система відповідності між Рубрикато-
ром НБУВ і УДК у базі даних «Скорочений
варіант Рубрикатора НБУВ для наукової бібліоте-
ки» – досить складна, розгалужена система
логічних зв’язків між рубриками різних кла-
сифікацій, які є неузгодженими між собою схема-

ми представлення знань. Взаємовідповідність між
індексами двох класифікаційних схем спрощує
процес аналітико-синтетичного опрацювання до-
кументів, розширює діапазон пошукових засобів,
допомагає користувачеві формулювати та уточню-
вати інформаційні запити, що, безумовно, підви-
щує ефективність пошукового апарата бібліотеки
та забезпечує повноту і точність інтелектуального
пошуку інформації. Проведені роботи створили
умови для приведення бібліографічних записів ка-
талогів НБУВ у відповідність з міжнародними
стандартами (стосовно тематичного доступу) та
застосування УДК як пошукового засобу в елект-
ронному каталозі на порталі НБУВ.
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